

□ 记者 季张颖

一起电工意外身亡事件，法医鉴定结论为“死因不明”，推翻的可能性微乎其微；一个军港对面高层建筑上不定时伸出长焦镜头，兼职人员却顶着“环境调查员”“污染监测员”名头，种种行为透着诡异……

这些扑朔迷离的情节，并非悬疑小说的片段，而是检察官在履职中面对的复杂现实。

在近日举行的2025年度“上海市最美检察官”宣传展示活动上，10位检察官通过自己的办案经历，诠释“忠诚、为民、担当、公正、廉洁”的新时代检察精神。记者借此机会与“他们”展开对话，聆听那些隐藏在案卷背后的“追光”故事。

## 电工意外身亡，尸检死因不明 她让家属看到维权希望

结论死因不明，受害家属维权无望、陷入困境。

已有法医科学鉴定结论摆在那里，但家属坚信一定是触电死亡的，因为他当时正在切割电缆作业。

死因到底是什么？“为了帮助死者家属找到真相，我们翻阅了关于电击死亡的法医学教材并请教了专家，了解到在特殊情况下，死者体表可能不会形成典型电流斑，例如死者体表特别潮湿或存在导电液体。”王璐告诉记者，在此基础上，他们赶往现场再次调查，发现事发在8月份盛夏酷暑，根据在场工友描述，现场作业环境密闭狭窄，死者当时全身衣物湿透，结合各种证据表明，符合不形成典型电流斑的特殊情形。

“我们还调取了应急局现场环境评估报告。报告显示，当时死者其实是在带电作业，他总共有三路电，只断了一路，还有两路处于通电状态。因此，当时的环境监测报告结论是，现场存在极大的触电风险。”王璐透露。

找到了突破口，王璐协助受害家属收集关键证据，完善侵权行为与死亡结果之间的因果关系证据链，最终法院采纳检察机关支持起诉意见，认定用工单位侵权行为成立，受害者家属的合法权益得以保护。

“拿到判决书时，这个20多岁的小伙子泣不成声。”王璐说，这起案件虽然是她所办众多案件的其中一桩，但对当事人来说，却是天大的事情。

如何诠释检察官的“最美”定义？王璐说，对她而言，“最美是当事人眼里的那道光。”那道光，出现在人们的合法权益在法律下得到伸张的瞬间里，也出现在司法公正的阳光照进每个案件的细节里……

聚佳



王璐

虹口区人民检察院第五检察部主任王璐是一名民事检察条线的检察官，从检15年，一直扎根在民事检察一线，在她的记忆中，有这样一幅画面印象深刻：那是一个20多岁的小伙，在拿到判决书的那一刻，在她面前泣不成声……判决书上的死者正是他的父亲。

“这是一起提供劳务者受害责任纠纷支持起诉案，案件当事人是一名50多岁的劳动者，平时以收废品为业。”王璐介绍，当时，他被临时雇佣到一家正在拆旧撤场的餐厅，帮忙拆电缆、处理善后事宜，“然而就在这过程中，他突然倒地身亡，事情发生得非常突然，医院就在对面，救护车5分钟到达，但还是抢救无效，最终死亡。事后应急管理局做了现场调查，法医出具了鉴定意见，结论为死因不明。”

王璐告诉记者，在拿到线索后，他们第一时间联系家属。“死者的儿子是一个20岁出头的大小伙子，说着说着就流泪，因为父亲的突然离世，母亲因悲伤过度而生病，家中有两个年幼的孩子，他一个人靠着送外卖没日没夜地支撑家庭。”王璐说，因为鉴定

# 对话『上海市最美检察官』聆听案卷背后的『追光』故事

# 推翻『死因不明』的尸检报告 揪出窥探军港的长焦镜头

## 军港周边高层建筑探出摄像头？ 她为“检安侦协”率先探路

与王璐不同，上海市人民检察院第二检察部检察官戴慈长期扎根重大犯罪检察领域，因为主要侦办国家安全案件，在她的字典里，“忠诚”二字是刻在骨子里的信仰。

戴慈曾指导办理过一批涉军事秘密保护相关案件，在这些案件中，境外势力以招聘兼职的名义，打着所谓“环境调查员”“污染监测员”等旗号招募兼职人员，在军港附近拍摄照片。“这些拍摄点位秘密架设在军港对面的商务楼高楼层上，透过长焦镜头，可以清楚地拍到军舰的进出港情况。”戴慈透露。

案件暴露出的问题让戴慈敏锐地察觉到，军事驻地周边建筑物的规划和管理方面存在薄弱环节，使窃密活动有机可乘。为此，戴慈逐个走访规划建设、国家安全、军民融合、国防动员等行政机关和几家主要驻沪部队，开展细致调研。“城市要发展，军事秘密更要保护，但是通过实地调研后我们发现，国防建设军事需求提报链路还不够通畅，‘军不知民所有，民不知军所需’，军事设施周围安全区域划分标准尚缺乏具体规定。”戴慈说。

为进一步延伸治理维度，在戴慈的协调下，上海军地检察、国安和国防动员部门此后会签了一项“检安军地一体守护国防安全”的工作机制，从源头上打破信息壁垒。戴慈介绍：“我们还向相关部门制发了一份关于完善军事设施周边管理的社会治理检察建议书，检察建议制发后，军地国防动员部门及时在全市部署落实治理措施，全市面上开展了为期3年的军事设施保护专项行动，全市首家面向部队的检察



戴慈

服务工作站也揭牌成立。这份检察建议后来也在全国检察机关优秀社会治理检察建议的评审中拔得头筹。”

在长期办案实践中，戴慈充分意识到检察机关与国安机关在侦查阶段的合作配合，对于国家安全案件办理具有重要意义，但放眼全国，当时国家安全案件侦协机制这一块还处于空白。为此，戴慈在部门支持下率先探索，推动市检察院与市国安局出台侦查监督与协作配合意见，揭牌成立全国首家省级检察与国安侦监协作办公室。目前，这一机制已在全国推广，为健全完善检安良性互动格局贡献“上海经验”。

戴慈说，自己对于国家安全的这份敏锐，可能源自出生于军人家庭。“我的父亲是一名军人，我自小在部队长大，从小的生活环境可能在潜移默化中让我对于‘保守秘密’‘绝对忠诚’有了更深的理解。”

守护脚下这片国土的安全，戴慈觉得，这是担当也是荣耀。“打击危害国家安全犯罪，就像身处一个没有硝烟的战场，很多案件可能不为人所知，但眼前万家灯火的安宁，便是对我们最好的褒奖。”

## “为什么，我想成为检察官？” “最美检察官”给出答案

宣传展示活动通过对话访谈、主题演讲、情景演绎等方式，深入挖掘“最美检察官”的先进事迹，全方位展现新时代上海检察队伍风采。

最美检察官、上海市人民检察院第一分院第六检察部副主任王卓以一封自己母亲的来信，牵出一起小区地下室停车位堵门案，相关检察建议还推动修改了相关地方性规范文件。

从一名财经院校毕业的法科生，到因为心怀法治理想选择穿上一身检察制服，徐汇区人民检察院第一检察部主任顾伟，用自己常年扎根网络检察一线的经历，讲述了新时代检察官的智慧。

“我眼里的‘最美’，是看到曾经被损坏的生态正在一点一滴被修复。”上海市人民检察院第二分院第六检察部副主任吴晓东曾经办理过全市首例长江滩涂保护民事公益诉讼案，他感慨地说，“前不久路过滩涂，那里已变成了繁茂的芦苇丛，水鸟也都飞回来了。”

在“最美”的群像中，还有像黄浦区人民检察院第一检察部副主任莫苇菁这样守护“少年的你”的未检检察官，像浦东新区张江地区人民检察院检察官李捷一样深耕引领区知识产权检察，守护新质生产力的“追光人”。

为信念、为初心、为守护、为民生……是他们选择成为检察官的答案！